

## 青报会客厅

## 从“知行合一”到科技赋能和文旅共融

——中国作家协会副主席白庚胜谈传统文化的“活态化”传承

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉



“青梅论‘道’，知行合‘旅’”——传统文化与文旅共融论坛近日在青岛日报社举行。第十三届全国政协常委、中国作家协会副主席白庚胜应邀参会。作为国内文化领域的巨擘，白庚胜多年来深耕民族文化的学术体系，致力于传统文化的现代转化与全球传播，同时对云南、四川、山东等地文旅融合有着深度参与。近年来，他致力于文化强国建设、文化遗产保护、文化传承与文旅融合等方面的研究，推动技术赋能、AI融合、活态化传承，助力中华文化多样性的传承与发展。

此次青岛之行，白庚胜高度肯定了“青梅论‘道’，知行合‘旅’”论坛在王阳明研究之“现代性”方面的破题。他认为，“王阳明”并不是一个孤立的命题，而是根植于中华文化脉络里的大命题。以此次论坛为起点，青岛应深挖城市文化特色，将中华文化的多民族性、有机性与知行合一结合，打造第四代文旅升级的新模板。

## 王阳明研究，凸显现代性

记者：此次青岛举行传统文化与文旅共融论坛，邀请了国内外王阳明研究的重要力量参与，您对此次论坛有什么感想？

白庚胜：王阳明研究历来在“现代性”这个角度比较缺失，这次论坛算是入题。所谓“青梅论‘道’，知行合‘旅’”——从文化产业建设、文化事业建设、文化行业建设角度入手，王阳明的价值就凸显出来了。这次论坛的选题，也是我参加的所有王阳明研究论坛和研讨会里现代性最强的一个，它虽然在青岛举行，但性质是全国性甚至是国际性的。韩国两位学者和五位实业家出席，这就是“知行合一”的特点，与会者既有纯学术的知识分子，体现“知”；也有“行”的实践者，思考对王阳明的研究成果在企业如何应用。这些与会者的构成很好地体现了“知”和“行”两个方面的集合。

记者：关于“王阳明研究”的文旅融合命题，有什么新的趋势，与当前的现实有什么连接？

白庚胜：在文旅共融或者与现代生活融合方面，目前存在把王阳明文化过分旅游化的现象。文化和旅游结合的时候，总是旅游占强势，文化占弱势。有的城市过分消耗文化资源，有的城市只是停留在卖门票、观景游玩这些层面，更高层次的文化、哲学、审美方面的内容还没有开发出来。文旅融合不能太功利化，要防止文化的过度旅游化。

当下研究王阳明的人和单位众多，对于民间自发的研究工作，政府文化部门要有意识地进行规划引导，让研究工作规范起来，王阳明研究要有秩序。

记者：避免过度文旅化，哪些案例值得借鉴？

白庚胜：首选云南丽江。丽江现在正在进行文旅的第四次革命，这对行业有非常重要的启示。过去的丽江旅游，最初是看玉龙雪山、金沙江、虎跳峡这些自然景观；到第二个阶段开始有民俗风情的旅游，看泸沽湖、听丽江古乐，这时文化旅游出现了，但当时没有明确提出文化旅游的概念；第三个阶段是“丽江模式”，这是联合国教科文组织提出的文化加旅游的模式，强调文化遗产保护与旅游业发展的共生关系，通过科学规划实现经济收益反哺遗产保护、文旅结合的概念推广到全国。

现在丽江模式有了第四代创意点，这是我提出来的，就是利用市场和高科技比如AI等手段，把东巴经典里的神话故事传说展现出来，开发类似《哪吒之魔童闹海》那样的旅游文化产品。为此，丽江建立了7个数据库，云南科技大学、北京信息技术大学、中国社会科学院民族研究所等都参与其中，将数据要素和素材进行分类，组织团队大规模介入丽江东巴经典和民俗文化的动漫制作过程。这样可以扩大文化超越时间和空间的传播能力，游客即使没有到丽江实地感受，也可以在虚拟空间进行体验，把当地文化资源全部调动起来，让全世界都能体验到中国文化。以后文旅行业的发展趋势就是虚拟旅游和实体旅游结合的方向，这对全国应该有着先锋启示作用。

记者：如今的小长假，部分旅游景区游客

## 人物简介

白庚胜，男，纳西族，1957年2月14日生，云南丽江人。文学博士，研究员；中国少数民族文学学会顾问，中国作家协会副主席、国际萨满学会副主席、国际纳西学会会长、中国象征文化学会会长。著有《〈黑白战争〉象征意义辨》《揭开玉龙第三国的秘密》《江南稻作起源传承研究》《东巴神话象征论》《世界文学三百题》《云贵高原文化》等著作、译著，主编“灿烂西部”丛书及《金沙万里走波澜》《玉振金声探东巴》等著述。

■白庚胜在传统文化与文旅共融论坛上。  
王雷 摄

## 核心观点

■“青梅论‘道’，知行合‘旅’”论坛的选题，也是我参加的所有王阳明研究论坛和研讨会里现代性最强的一个，它虽然在青岛举行，但性质是全国性甚至是国际性的。与会者既有纯学术的知识分子，体现“知”；也有“行”的实践者，思考对王阳明的研究成果在企业如何应用。这些与会者的构成很好地体现了“知”和“行”两个方面的集合。

■在文旅建设当中，一定要突出文化的主体性，不能让文化成为旅游的配角，不能把文化商品化，只为旅游搞钱。旅游有传播作用，但它本身不创造思想价值，文化能产生商业价值，更能产生文化价值、思想价值、精神价值。一个国家、一个民族最伟大的文化还是思想家的智慧。所以，我们一定要在文旅融合当中确保精神文化的品位。

■过去我们研究民族，只研究少数民族，其实研究汉族也很有意义。汉族自身不是固定不变的，会和其他民族融合，就像移民社会一样。中华就是多元多样的，“中华”的“华”就是多元性、包容性强的意思。中华文化能接纳包容各种文化，几千年来，各种文化都融合在一起。

■青岛的海洋文化源远流长。在青岛发展文旅，要考虑历史文化、民族文化、地域文化和国际文化，多种文化资源在这里汇集，现在我们要加以整合。发展旅游文化不要只局限于具体的景点，要思考如何实现文化的中国化、现代化、现实化，从这些角度把青岛的文化旅游做出国际性特色。

太多，体验感确实需要提升。

白庚胜：丽江现在每年接待8000多游客，一到节假日就人挤人，游客体验感不是很好。所以只能想办法进行第四次“创业”。看丽江，不一定非得到丽江才行，可以偶尔去一次，平时就在家通过虚拟方式细看、深看，这样有可能提高文化体验感，也不会因游客量超负荷而破坏当地文化资源。

## 拥抱高科技，贴近年轻人

记者：在本次论坛上我们了解到，有学者

开始以高科技工具进入到王阳明研究领域。诸如AI工具等与王阳明研究、心学研究有结合的契机吗？

白庚胜：这次青岛论坛就涉及将王阳明研究与AI结合的内容。首先要用高科技工具整理与王阳明有关的自然信息，其次是他的社会信息，比如履历、功业等，第三是王阳明研究成果。做研究、资料、数据整理工作是第一位的，电脑通过AI技术已经完成了对2.4亿本书、4000亿张图片的记录。目前，王阳明的研究工作比较零散，多为各地自发进行，应该有国家统一的集体规划，跟上时代步伐，比如成立中国王阳明研究院或者王阳明研究同盟，设立王

阳明研究基金等等。有了资金支持，还要制定方案，确定数据库由谁做、怎么做，确定具体预算，联合科学家、工程师一起研究，最后得出成果。如果不与高科技结合，“王学”虽然能作为传统文化的一部分存在，但它的影响面、持久性、辐射力都会减弱。所以一定要跟上时代的步伐，既不要怕高科技冲击，也不能掉以轻心，要认真学习驾驭高科技，它是为人所用的。在研究手段上，像储存数据、采集数据、应用的方法论、观念等方面都可以与AI结合。

记者：关于王阳明研究的文旅融合探索应该注意哪些问题？

白庚胜：很多关于王阳明的研究，容易把

历史文化遗产现实地、一对一地庸俗化。在文旅建设过程中，一定要突出文化的主体性，不能让文化成为旅游的配角，不能把文化商品化，只为旅游搞钱。旅游有传播作用，但它本身不创造思想价值；文化能产生商业价值，更能产生文化价值、思想价值、精神价值。一个国家、一个民族最伟大的文化还是思想家的智慧。所以，我们一定要在文旅融合当中确保精神文化的品位。

记者：年轻人也是民俗文化、传统文化的重要传承主体，如何吸引年轻人关注传统文化命题？

白庚胜：民族文化、民俗文化可以用一些年轻人容易接受的方式呈现。比如说，王阳明有很多传奇经历，他悟道、剃头、创建书院等故事可以通过动漫、影视、绘本等各种方式呈现，把他的思想和实践融入传奇故事里，先做一些普及工作，让年轻人觉得有趣、有用，创作出适合年轻人的衍生品。要考虑年轻人好奇、好动、追求趣味的生理和心理特点，设计有王阳明文化符号的服饰，把“知行合一”“格物致知”“致良知”“心即理”等核心思想印在上面。

目前，王阳明文化的推广存在临时性、零散性、民间性的问题，应该真正把它当作产业来做。比如成立王阳明主题旅游集团，将相关的产品、地点整合起来，包括山水、洞、碑、习俗等内容，把产业分门别类，结合教育出版等领域，肯定有巨大的社会和经济效益，推动王阳明文化走进现代生活、走进年轻人中去。

记者：正如您之前所说，王阳明研究也有研究次序、秩序的问题。

白庚胜：王阳明的世界是有延伸的。王阳明上面是谁？程朱理学、张载、程朱理学再之前，可以追溯到汉代董仲舒；董仲舒再往上是孟子，孟子又受孔子“仁”思想的影响，“仁”讲的是人与人的关系、人在社会中的存在、人需要的秩序等。所以，把中国文化梳理一下，王阳明不是孤立出现的，不是从天上掉下来的，而是从孔子的儒学开始，经历了道、儒、禅等文化相互交织才出现的。中华文化不是离散的，而是千丝万缕、纵横交错的。研究的时候可以找一个切入点，就像从一个人身上取一点细胞，就能了解他的身体结构；透过一滴水，就能知道大海的一些成分。切入点就像那滴水、那个细胞，通过它可以放大到整个文化体系去研究。

## 追寻“小云南”，破解“夷”密码

记者：青岛在文旅共融领域，有什么禀赋和资源？

白庚胜：青岛在古代属于齐国的一部分，所以我们应该好好梳理齐国时代平度、即墨存在哪些文化资源。在更早的阶段，青岛的文化属于东夷文化，和云贵川的西南夷同属夷文化。那什么是“夷”呢？这个字由“大”和“弓”组成，而个头大、鼻子大、眼睛大，是山东人的长相特点，夷人崇尚武力，有英雄主义的尚武精神。研究青岛和西南民族的共同文化，有一本书叫《山东人的云南血脉》（刘德增、王钧林合著，2020年中国海洋大学出版社），研究者注意到青岛及胶东地区有一批人自称“小云南”。20年前，我来山东参加中华母亲节筹备会议，有人问我知不知道“小云南”在哪，我告诉他们“小云南”就是今天云南的祥云县，汉朝时那里叫云南县，元朝成立云南行省后，“云南”的范围才变成现在这么大。祥云县是云南的根。后来经过专家学者考证，进一步确定了青岛和云南的关系，研究发现，在即墨一带很多汉人坟墓上写着来自云南乌撒卫，乌撒卫就是今天的曲靖、昭通、大理一带，明朝时倭寇作乱，朝廷从云南抽调了部分部队驻守山东，这些人后来就成了山东人。学者们找到了大量记录山东与云南有关的历史文献，撰写了系列专著，对于后续鲁滇文旅交流提供了很大的空间。

记者：从“小云南”的例子来看，中华文化的交融非常鲜活，而且就在我们身边。

白庚胜：是的，过去我们研究民族，只研究少数民族，其实研究汉族也很有意义。汉族自身不是固定不变的，会和其他民族融合，就像移民社会一样。中华就是多元多样的，“中华”的“华”就是多元性、包容性强的意思。中华文化能接纳包容各种文化，几千年来，各种文化都融合在一起。

记者：具体到青岛，应该如何实现文旅共融的宏大图景？

白庚胜：青岛的海洋文化源远流长。在青岛发展文旅，要考虑历史文化、民族文化、地域文化和国际文化，多种文化资源在这里汇集，现在我们要加以整合。发展旅游文化不要只局限于具体的景点，要思考如何实现文化的中国化、现代化、现实化，从这些角度把青岛的文化旅游做出国际性特色，体现中华民族的多民族性。太行山分开了山东、山西，我们这里有着黄河文明、太行山文明的交汇，把这些文化有机组合起来，旅游发展前景会非常好。